

Краят на струдената война осигури необходимото политическо условие за създаване на истинска глобална икономика, чиито движещи сили са икономически, политически и технологични нововъведения. Изказват се становища за извършваща се промяна от доминирана от държавата към доминирана от пазара международна икономика и че човечеството се движи бързо към свят без политически граници.

Светът е в преход от епохата на капитализма и националната държава към ново общество. То не се идентифицира нито като капиталистическо, нито като социалистическо. В това общество земята, капиталът и трудът не са решаващ фактор в производството. Реален ресурс в производството са знанията и организациите. Новото общество е известно като "общество на знанието" (Проданов, 1999).

Според Питър Дракър "Придвижването към обществото на знанието представлява най-голямата промяна, настъпваща във всички развити некомунистически страни. Тя е много по-голяма, отколкото промените в политиката, в ролята на правителството или в икономиката" (Дракър, 1992, с. 173). Присъединяването на България към световната демократична общност ни прави съпричастни към тази промяна. Естествен резултат от това е възникването на определени изисквания към развитието на страната ни. В настоящия доклад ще се ограничи с разглеждането на някои аспекти от подготовката на квалифицирани специалисти икономисти. По-конкретно ще акцентирам върху ролята, която може да изиграе статистиката като универсална методология при подготовката на водещите в новото общество - групата на работниците на знанието. Оценка за преподаването на статистика като елемент на формирането на творчески, мислещи личности ще бъдат направени в два аспекта: подготовката на специалисти по приложна статистика и на специалисти в професионалните направления "икономика" и "управление" в системата на висшето образование.

Кои са предпоставките за възникването на новите изисквания към подготовката на кадрите на бъдещето?

Основният фактор за изграждането и функционирането на новата система за създаване на богатство е познанието. Познанието в миналото е използвано за оптимизиране на производствените фактори земя, труд и капитал. В индустриалното общество увеличаването на произведения обем води до икономически растеж. Познанието в ролята на производствен фактор е присъщо за интелигентната икономика. При интелигентната икономика икономическият растеж е свързан с натрупването и ползването на познанието. Затова ключов фактор в интелигентната икономика е човешкият капитал. Съществува схващането, че в основата на обновлението на света са два типа творчески работници с различни наклонности, таланти и начини на въз-